
奥尔夫音乐下雨啦教案(通用5篇)
作为一名老师，常常要根据教学需要编写教案，教案是教学
活动的依据，有着重要的地位。怎样写教案才更能起到其作
用呢？教案应该怎么制定呢？以下是小编为大家收集的教案
范文，仅供参考，大家一起来看看吧。

奥尔夫音乐下雨啦教案篇一

这篇知识童话讲的是生活中的气象常识。通过学习学生进一
步了解下雨前一些小动物的异常表现。课前教师可以布置学
生留心观察下雨前的天气及物候变化，并做好记录。培养学
生在生活中学语文用语文的能力。

由于以前教学始终把识字和朗读放在重点，所以学生在这方
面能力有所提高。本课合体字居多，教师可引导学生利用形
声字规律或熟字带偏旁的方法自主识字。对于朗读也可以让
学生进行方法迁移，在读中感悟，培养语感。

1．认识坡、割等12个生字，会写吗、吧等6个字。

2．体会小白兔的情感变化，读好对话语气，做到有感情地朗
读课文并背诵自己喜欢的部分。

3．初步了解燕子低飞、鱼游水面、蚂蚁搬家与下雨的关系。

识记生字，读好对话语气，背诵自己喜欢的部分。

1．课件或挂图、生字卡片、动物头饰。

2．学生课前收集一些能预测天气变化的资料。

课时：两课时



（采用儿歌形式呈现，选取儿童知晓的生活常识，贴近学生
生活和认知水平，既有利于激发兴趣，将学生引入情境，又
能引出课题，为后面的教学做好铺垫。）

2．演示课件。（乌云密布、狂风四起、雷电交加的情景）请
学生说说看到的.情景。

师：还有哪些现象也能预示要下雨了？（板书）

自学（有目的读书，体现了识字和阅读的整合）

1．自由读课文，自己想办法读准字音，读通句子。

2．学生互相检查字音，读不准的可以互相提醒、指正。

识字（由易到难认读生字，意在反复强化，寻找规律。）

1．出示带拼音词，学生认读，教师正音。

2．去掉拼音指名当小教师领读、齐读。

3．打乱生字顺序竞赛读。

朗读（创设情境体会角色语气，提高学生朗读水平。）

1．指名读文，思考：你读懂了什么？

（阅读是学生个性化的行为，不应以教师的分析代替学生的
阅读实践，与文本直接对话，让学生获得独特的体验和感受，
真正成为了学习的主人。此环节需要注意：学生能说多少是
多少，不设定统一感知目标。）

2．图文结合，感悟读文。

学生选择自己喜欢的内容读文，教师相机创设情境指导读文。



重点指导：燕子，燕子，你为什么飞得这么低呀！（强调这
么，突出低的程度。）小心淋着雨（突出小鱼的关心）

表演（换位思考，体会感情，培养学生合作参与的意识）

学生自选角色在组内演读，然后让学生戴头饰上台表演，大
家互相评议。

（如果出现一个角色多人争演时，教师要灵活机智地处理，
向学生渗透协作教育。）

练习（延伸课文内容，发展学生创新思维和语言表达能力。）

课后读读说说，出示句子：我们正忙着搬东西呢！

让学生用正呢进行扩展说话训练。

（此练习学生可能会模仿他人说句子，教师要及时表扬那些
说得与众不同的学生，鼓励学生的求异思维。）

写字（有针对性指导，体会汉字结构之美，提高书写质量。）

1．记字型。出示吗、吧、虫，学生选择最熟悉的字说说自己
是怎样记住它的。

2．学写字。教师重点指导口的写法，互相评议。

朗读（感悟读文利于培养语感）

1．自由读79自然段，说说自己读懂了什么。

2．比较体会大雨下起来了和大雨真的下起来了，指名读。

3．引导学生总结下雨前的征兆，燕子低飞、鱼游水面、蚂蚁
搬家



背诵（自主选择激发学生积累语言的积极性。）

1．自由背诵。学生挑选自己喜欢的部分背诵。

2．指名背诵。开展背诵竞赛。

拓展（引导学生参与实践，培养学生综合实践能力。）

1．学生谈谈还有哪些动物活动与天气变化有关。

学做小小气象员：观察燕子，小鱼和蚂蚁如何预报下雨的。
有条件的还可以观察能预报下雨的其他事物。每次预报后做
好记录。并评出最佳气象员。

（此活动还可能邀请自然教师做场外指导，突出学科知识的
融合性。）

奥尔夫音乐下雨啦教案篇二

理解故事内容，初步了解雷雨前后周围环境发生的变化。

学说故事中角色的对话并大胆表达自己的猜想。

重点：知道雷雨是夏季的气象特征之一，了解雷雨前动物行
为发生的变化。

难点：愿意与同伴学说故事中的角色对话。

经验准备：师幼共同收集资料，了解雷雨前环境的变化；结
合天气，及时组织幼儿观察雷雨前的天气変化。

课件准备：《要下雨了》故事图片5张、雷雨前的小动物插
图5张、《要下雨了》完整故事音频、分段故事音频。

纸面教具：小兔子、小燕子、小鱼、小蚂蚁头饰。



教师组织幼儿分享讨论，激发幼儿兴趣

——你知道下雷雨前天空现在看上去是什么样的？

播放故事《要下雨了》，引导幼儿了解下雨前有什么变化

1、完整欣赏故事《要下雨了》

——快下雨了，天空里飘来了一片片乌云。除了天空有了变
化，小动物又有什么不同呢？我们一起来听故事《要下雨了》
吧！

——故事里有哪些动物？

——下雨前，这些小动物的行为都发生了什么样的变化？

2、再听故事第1～2段，明白燕子为何低飞。

——小燕子为什么要低飞？它对小兔子说了什么？（引导幼
儿着重理解词语“潮湿”并学说燕子的话。）

3、欣赏第3段故事，了解鱼儿游到水面上的原因。

——小鱼和平常有什么不同？它为什么要游到水面上来？

——小兔问了小鱼什么？小鱼是怎么回答小兔的？（教师和
幼儿分别扮演兔子和小鱼进行对话。）

4、欣赏第4段故事，了解蚂蚁搬家的原因。

——你觉得蚂蚁会把家搬到哪里去？为什么？（了解蚂蚁原
来的家在比较低的地底下，快下雨时蚂蚁就会往高的地方搬
家。）

出示故事图片并播放完整故事，引导幼儿拓展讨论雷雨前其



他的自然现象

1、幼儿阅读故事插图，教师完整播放完故事《要下雨了》。

2、播放故事《要下雨了》插图，说说还有哪些雷雨前会发生
的自然现象。

——你知道下雷雨前大自然还有哪些有趣的变化吗？

分段听赏故事时，教师要避免组织形式的雷同。

组织幼儿尝试角色表演时，教师还可鼓励幼儿大胆用身体动
作来表示各种动物的变化。根据幼儿的实际能力，表演的部
分也可以放在下一次活动或者表演区中进行。

l区域活动：在表演区放置兔子、燕子、鱼、蚂蚁的头饰道具
等，鼓励幼儿分别扮演燕子、鱼儿和蚂蚁等，表演故事《要
下雨了》。

奥尔夫音乐下雨啦教案篇三

1、知识目标：正确熟练地书写10个生字，掌握西字头、告字
头、提手旁。

2、培养学生的小组合作学习能力。

3、使学生对中国汉字产生浓厚的兴趣。

学生能熟练地掌握和书写新的偏旁部首。

正确的书写每一个生字。

生字卡、课件。



一、回顾导入：（课件播放要下雨前的小兔子和燕子、小鱼、
蚂蚁的对话视频。）小朋友，还记得在要下雨前提到了哪些
小动物吗？（小兔子、燕子、小鱼、蚂蚁。）今天老师为你
们准备了一段精美的动画视屏，想看吗？（想）好，现在就
让我们边看视屏边共同回顾要下雨前小兔和燕子、小鱼、蚂
蚁的对话吧！（学生欣赏）这节课我们就继续来学习要下雨
了这课的生字。

二、识字：

1、学生同桌互相读课后要求会写的字并组词，如果有组的不
对开的同桌互相指正。

2、（师出示字卡）指名生读生字并组词其他生跟读。（师板
前贴字卡）

3、学生看字卡齐读生字。

三、记字、分类。

1、学生同桌互相研究是怎样记住这些生字的？

2、全班汇报记字方法，并说利用这种方法记住了那个字。

3、教师教给学生有趣的谜语记字法"西下有一女"谜底是"要"
字。然后让学生也想一想用这种记字法还能记住哪个字。

4、学生把字按结构分类，教师把字卡按结构贴。

四、指导、练习、评价。

1、（课件出示）小组议一议：观察田字格里的字，想一想写
的时候应该注意什么？

2、汇报交流讨论结果，教师适当补充。



3、课件出示"西字头、提手旁、告字头"学生认一认，教师领
读，并让学生在写字书上分别连写两个偏旁部首。

4、课件出示"要、捉、告"的动态笔顺，学生说笔顺。

5、教师分别在板前指导写"要、捉、告、为、这"并让学生在
写字书上分别连写这些字和这些字相同结构的字。

6、指名生板前比赛写、全班评价，学生写完后同桌交换评价，
全班比赛写教师巡视评出写得最好的.三名同学全班展示。

五、拓展延伸

1、学生观察这节课学习的生字有什么发现？

2、（课件出示"这边、捉虫"）学生说一句或一段通顺的话，
必须用到这边和捉虫。

六、总结：这节课你的收获不小吧，和大家说说吧！

七、作业：找出带有今天学习的新偏旁的字看谁找得多，下
节课汇报。

奥尔夫音乐下雨啦教案篇四

活动目标：

1.理解故事，感知故事中的有趣情节。

2.体验好朋友的互助和分享的快乐。

活动重难点：

重点：理解故事大意，感受萝卜变成萝卜伞的乐趣。



难点：能积极想出应对下雨天的多种方法。

活动准备：

1.小粉猪和美美兔玩偶。

2.故事课件。

活动过程：

一、好吃的大萝卜。

1.认识小粉猪和美美兔。

出示玩偶小粉猪和美美兔引起幼儿兴趣。

2.观看课件，倾听故事前半段（讲至“大萝卜，真好吃”）

提问：小粉猪种了一个什么萝卜？萝卜长得怎么样？

小粉猪请来谁帮它一起拔萝卜？我们也帮小粉猪一起拔一拔。

拔出萝卜后，小粉猪和美美兔怎么样？

大萝卜味道如何？我们也来尝一尝。

二、好玩的萝卜伞。

1.倾听故事后半段（从“下雨了……”到故事结束）。

（倾听故事开头）突然，怎么了发生什么事了？小粉猪和美
美兔可要被雨淋湿了，这可怎么办呀？孩子们快想办法帮助
他们吧！（送雨伞、穿雨衣、雨鞋等。）

小结：《萝卜伞》这是一个多么有趣的故事呀！我好想再听



一次哦，你们想吗？

2.完整欣赏故事。

小粉猪和美美兔是不是一对好朋友？它们一起做了那些事？

如果你也像小粉猪一样遇到了困难，可以请谁来帮忙？

如果你也像小粉猪一样有好吃的食物，可以请谁来分享呢？

三、活动延伸：美食分享。

小粉猪有了美味的食物它会和好朋友分享。今天我也带来了
一些美食，我可以和谁分享呢？

活动反思：

?萝卜伞》是一节生动有趣的语言活动。通过观看故事动画了
解故事内容，感受小粉猪和美美兔之间相互分享相互帮助的
快乐。虽然我们是小班的孩子，但在语言表达方面和思维逻
辑上都是比较强的。但对于一堂优质课而言，教师在教态还
是有待提高的`，在幼儿的问答上可以尝试更深入分引导。整
个活动下来孩子们的积极性极高，课堂活动氛围十分的活跃，
相反显得整节活动上孩子们的常规还是有待加强的。

奥尔夫音乐下雨啦教案篇五

这篇知识童话讲的是生活中的气象常识。通过学习学生进一
步了解下雨前一些小动物的异常表现。课前教师可以布置学
生留心观察下雨前的天气及物候变化，并做好记录。培养学
生在生活中学语文用语文的能力。

由于以前教学始终把识字和朗读放在重点，所以学生在这方
面能力有所提高。本课合体字居多，教师可引导学生利用形



声字规律或熟字带偏旁的方法自主识字。对于朗读也可以让
学生进行方法迁移，在读中感悟，培养语感。

１、认识“坡、割”等１２个生字，会写“吗、吧”等６个
字。

２、体会小白兔的情感变化，读好对话语气，做到有感情地
朗读课文并背诵自己喜欢的部分。

３、初步了解“燕子低飞、鱼游水面、蚂蚁搬家”与下雨的
关系。

识记生字，读好对话语气，背诵自己喜欢的部分。

１、课件或挂图、生字卡片、动物头饰。

２、学生课前收集一些能预测天气变化的资料。

两课时。

第一课时

切入举偶

１、诵读儿歌：

（采用儿歌形式呈现，选取儿童知晓的生活常识，贴近学生
生活和认知水平，既有利于激发兴趣，将学生引入情境，又
能引出课题，为后面的教学做好铺垫。）

２、演示课件。（乌云密布、狂风四起、雷电交加的情景）
请学生说说看到的情景。

师：还有哪些现象也能预示要下雨了？（板书）



对话平台

一、自学（有目的读书，体现了识字和阅读的整合）

１、自由读课文，自己想办法读准字音，读通句子。

２、学生互相检查字音，读不准的可以互相提醒、指正。

二、识字（由易到难认读生字，意在反复强化，寻找规律。）

１、出示带拼音词，学生认读，教师正音。

２、去掉拼音指名当小教师领读、齐读。

３、打乱生字顺序竞赛读。

四、朗读（创设情境体会角色语气，提高学生朗读水平。）

１、指名读文，思考：你读懂了什么？

（阅读是学生个性化的行为，不应以教师的分析代替学生的
阅读实践，与文本直接对话，让学生获得独特的体验和感受，
真正成为了学习的主人。此环节需要注意：学生能说多少是
多少，不设定统一感知目标。）


